

《圖書館的新生與蛻變--東海老照片》編排後記

流通組 謝鶯興

2013年2月19日，圖書館整建工程一、二樓完竣後正式啓用的第二天，筆者正在流通借還書櫃檯值班，館長巡視前廳入口處右側通道正在播放校史文獻電子書的兩部55吋銀幕後，當場指示筆者，配合2月28日圖書館整建工程結束，比照「從荒涼到豐盛--東海老照片」的編纂方式，針對圖書館空間規劃與改變，從校史文獻中進行蒐集與彙編，準備在3月11日湯校長蒞館時使用。

在思考如何完成這次任務時，想起以前曾經彙整部份的圖書館文獻，命名《東海大學圖書日誌--籌備期至六十年之部》，瞭解學校從籌備時期就相當重視圖書資料的徵集，從1953年10月2日，經教育部核准，依法成立「東海大學董事會」，分設提名、建築、財務、校址、圖書設備委員會。其中的「圖書設備委員會」由安迪先生擔任召集人，曾寶蓀、狄卜賽、高天成、黃彰輝等先生為委員會委員，聘請毛子水、屈萬里、孔德成等先生為顧問。顧問之一的屈萬里先生是有名的圖書目錄學的學者、專家。

1954年2月27日，「圖書設備委員會」在董事會第五次會議提出圖書設備的原則：「圖書設備之選購，須視院系之性質，但中國文學，英國文學，以及科學方面有若干基本書籍，應儘速訂購」，「聯合董事會有基本書籍最新目錄，可即照此目錄商請專家指導，進行收購，以免重複」，「決定請聯合董事會即撥美金三千元，以備收購中文書籍之用，同時立即進行採購。」¹ 開列「基本書籍目錄」以備採購之用，並「撥美金三千元，以備收購中文書籍之用」，更可說明其重視之程度。

基於前賢們的用心以及歷來主其事者與先進們的努力，奠定目前的盛況，擬將他們的心血，藉由這次的編排，透過老照片的影像，記錄其一二，以為後來者追思與效法。因此規劃出下列幾個單元：1.圖書委員會與圖書館的設立概述，2.舊圖書館的變遷，3.新圖書館的籌建，4.新圖書館空間的變動，5.圖書館的蛻變等五個單元，想要藉此呈現圖書館在「不變中的變動」，亦即想要呈現「不變」的是學校對圖書館的重視，圖書館肩負的功能、圖書館的服務理念以及圖書館在與時俱進的潮流中的「不變」；「變動」的是在學校規模的擴充下，圖書館館舍的更動，空間的規畫、利用，及配合科技發展的與

¹ 以上參見謝鶯興編《東海大學圖書日誌--籌備期至六十年之部》頁1至頁2。東海大學圖書館，1998年10月。

時俱進的調整、推廣。

一、圖書委員會與圖書館的設立

在「圖書委員會與圖書館的設立」單元，轉錄《東海大學圖書日誌--籌備期至六十年之部》所記載的：1954年7月24日，擔任購書事宜的姜文錦先生提出「有關圖書館預算等提案三項」文件，記載：「現在已購到之中文重要圖書，已超過一萬餘冊(包括在香港及東京已購之書)」，「請另租賃房屋，以便開始整理登記編目」提及「已在台北購到之書籍，暫時裝箱(三大箱)，寄存農復會倉庫內」。

1955年7月1日，沈寶環先生接任圖書館主任，當時圖書館所購書籍，全堆放在台中市政府二樓光復大陸設計研究委員會中區辦公室。

1955年11月2日，東海正式開學，「暫假男生宿舍一角，作為辦公地址及閱覽室」。開啓了台灣圖書館界「開架制度」的新頁，是莘莘學子溫暖的窩。



(十年畫刊)

1956年2月，行政大樓啓用之後，沈寶環館長先將男生宿舍之圖書館辦公室與閱覽室遷於行政大樓。

瞭解到本校在籌建第一座圖書館之前，已購買的圖書先後暫貯：農復會倉庫、台中市政府二樓光復大陸設計研究委員會中區辦公室、男生宿舍及行政大樓等地。並從同年3月曾約農校長在「校務會議」報告「44學年度第1學期(44年10月至45年2月)校務進展」情形，當時圖書已經選購了：中文書20491冊，英文書1987冊。在中文書中有線裝書18044冊。

二、圖書館的建設與變遷

在「圖書館的建設與變遷」的單元，說明規畫設立在文理大道的起點，與行政大樓相對的圖書館，於 1957 年 5 月動工興建，同年 11 月 2 日舉行第一期工程的落成奉獻典禮。興建經費是由菲勒夫人捐款 5 萬美元支付，陳其寬先生設計為兩進的「正廳」，前進三層，後進二層。



(十年畫刊)

1958 年，完成「兩翼」工程。此時因學校的舊倉庫已拆除，體育館尚未完工，圖書館暫充大禮堂，「兩翼」則暫時先作教室使用。

1968 年，隨著藏書量與學生人數的增加，正廳不敷使用，右翼重新隔間，設置西文編目室、館長助理辦公室和參考室。原來的辦公室改為閱覽室，原參考室改為古籍特藏室。

1970 年代，東海開始轉型擴大，學校設立人文學科研究中心，致力於宗教、哲學方面書籍的翻譯，在舊圖書館「東翼」參考室旁另闢一大間，進門一間為參考、閱覽及開會之用，後面一排 5 間設為研究室。

1970 年 12 月，由於學生人數突破 1200 人，原本規畫為 800 人的圖書館不敷使用，「校方仍請求聯合董事會撥款新台幣 4 百萬元加以擴建，並由代理館長郭瑞絲女士會同陳其寬教授及代理會計長楊梅格博士籌畫擴建工程」，在原館後方動工興建一座五層大樓。「為了使新樓高度與原館一致，乃將底層置於地下，預備將來珍藏古籍線裝書之用。二、三層作書庫、中西編目室、辦公室；頂上兩層闢為研究室，各層樓之間以電梯相通，將來新樓完成後，學生

座信可增至 500 個，教員研究場所亦將有增加。」²

三、新圖書館的籌建

在「新圖書館的籌建」的單元，首先說明籌建的由來。1982 年，由於學校的陸續擴充，校內人數增加迅速，圖書館的閱讀、典藏等空間都感到嚴重不足，開始籌備新圖書館的興建。

1983 年，校內社團「嘉友會」發起「愛鄉更愛校」的義賣聖誕卡，捐贈興建新圖書館的活動，經教職員生、校友與社會人士的捐助，1984 年開始興建，11 月 2 日落成奉獻，1985 年 4 月 9 日啓用。

新圖書館為五層樓「回」字型的建築，地下一樓為自修閱覽室及大型國際會議室「良鑑廳」。二樓(即平面一樓)為中西文參考書、期刊組諮詢台、電子教學室、流通組借還書櫃枱及行政辦公區。三樓為參考組及中西文期刊合訂本，四樓為西文書庫，五樓為中文書庫及特藏室(典藏線裝古籍及校史文獻等資料)。



四、新圖書館空間的變動

在「新圖書館空間的變動」單元，記載著圖書館空間變動的過程。首先是 1993 年春假期間，閻志弘館長重新規劃館舍空間的配置，參考諮詢台設於入口處曾約農銅像前，引進大批供讀者使用的電腦及資料庫。

² 見 1971 年 1 月 1 日的《東海校刊》「聯董會撥款擴建圖書館」條。



(1993 年工作簡報)

1996 年，林振東館長進行館舍空間的配置，將光碟檢索區、參考諮詢台及微縮影資料一併遷入二樓，原有的學位論文與畢業紀念冊移至四樓特藏；原在二期的期刊組辦公室則遷到一樓。

1999 年，鑒於圖書館各樓層地板皆鋪設塑膠地板，每每需要利用每週日上午閉館時間流輪清洗、打臘，頗耗費人力與物力。林振東館長爭取到逐年將圖書館的塑膠地板改換為磁磚的經費。當年即利用暑假期間更新地下一樓自修閱覽室的地板，於當年 8 月 15 日完工。沈維雄館長接替後，持續逐年進行二、三、四樓塑膠地板更換為磁磚的工程。

2002 年，呂宗麟館長再度爭取到更新五樓地板的經費，並爭取到全館裝設空調的經費，當年暑假即進行全館空調安裝、四樓地板更新、廁所翻新及特藏空間的調整，流通櫃檯與入口大門的整建，於 9 月中旬開學前全面完工。

2007 年 1 月，為提升服務效能，節省人力，朱延平館長爭取到經費，讓流通組引進二台自助借書機，置放於後廳的流通借還書櫃檯前，供讀者自助借書。

2009 年 9 月，為節省讀者借還書時間，與節省人力經費，流通組將借還書櫃檯移至前門入口處前廳，結合檢查站的作業(門禁管制與來賓登記)，並將自助借書機移到中、西文參考區的靠近中庭的通道。

五、圖書館的蛻變與新生--不變中的變動

在「圖書館的蛻變與新生」的單元中，分別說明圖書館的「蛻變」與「新生」兩部份，希望能呈現圖書館在「變動中的不變」與「不變中的變動」。

(一)圖書館的蛻變

2012 年 11 月 19 日，是圖書館開展新面貌，迎接 2013 年新年度的大日子。當天上午，圖書館大門外，圍起工地施工牆，開始進行內部整建的工程。爲了不影響讀者使用圖書館的權利，雖然閉館時間更改爲週一至週日，上午 8 時至下午 5 時，以利整建工程的進行，但仍將借還書櫃檯挪移至圖書館後門的入口處，繼續提供服務與讀者的進出。



(數位資訊組王鑫一攝)

電子教學室因遷移到三樓西文書庫(總類到三百類間)而封閉資料，辦公室暫時移到館長室，仍照常提供讀者外借光碟。

期刊組現刊室因變更爲中文參考書區及參考諮詢臺，全部挪移至二樓後半區(原期刊待裝室)集中管理，照常開放現刊的調閱服務。

參考組參考諮詢臺與資料檢索區也因空間的挪動，暫時由二樓挪到一樓後半區(原流通組借還書櫃檯前)提供讀者使用。

至於新書展示區與數位悅讀區，則因施工而暫停使用。

由於讀者反映圖書館的開放時間太短，不能滿足大眾的使用，2013 年 1 月開始，開館時間恢復爲週一至週日，上午 8 時至下午 9 時 30 分。

(二)圖書館的新面貌

2013 年 1 月 28 日，一、二樓整建竣工，流通組借還書櫃檯再移回前門入口與中庭相連的通道間，自助借還書機設於出口左側的樓梯旁；前廳的左側增闢暢銷書區、新書展示區及主題展示區；入口處的右邊牆壁與主題展示區各設置兩台與一台的 55 吋大螢幕，分別播放「虛擬校史館」資料庫的校史文獻電子書。但讀者的進出與借還書，仍保持在後門入口處進出與辦理。



(期刊組施麗珠拍)

中文參考書區、數位悅讀區、資料檢索區、參考諮詢台及參考組辦公室設置在左側通道與後廳，即原來的期刊現刊室及原流通組借還書櫃枱。參考組在此一變動下，集中在圖書館入口處的左側。

一樓增闢討論室，將原電子教學室與期刊組辦公室清除，重新隔間，除了討論室外，並規劃出電腦區，提供讀者檢索。另增闢輕食區--咖啡廳、殘障廁所，是由原中文參考書區的空間改建而成。

期刊組辦公室移至二樓後方，即原二樓影印區與期刊待裝室區；影印區恢復設置在原先的二樓區域。期刊現刊室與閱報室移至原二樓參考組的資料檢索區與辦公室之區域。期刊組在此一調整下，集中在二樓整層樓。

原位於一樓的「電子教學室」與「VOD 隨選視訊區」移到三樓，與西文書庫的總類到三百類的書架比鄰而居，電子教學室利用空間的變動，改名為「多媒體資料室」。

六、小結

經由資料的蒐集，透過老照片與新照片³的適度編排，可以知道圖書館的「不變中的變動」，在不變的建築外貌下，內部的資源、空間、服務是不斷的變動，這些變動，完全是為了豐富館藏資源，將空間還給讀者，活化圖書館機能，讓讀者可以輕鬆自在的身處其中，以吸引讀者入館使用；是為了提供更好的服務與品質，藉以滿足全校師生的研究需求並強化他們的研究深度，得以提昇學校的研究風氣與學術知名度。

³ 感謝數位資訊組王鑫一組長、林幸君小姐、蕭英明先生，期刊組施麗珠小姐，館長室賴蕾如小姐、葉日成先生，進修部法律系三年級許桂鄉同學等人提供編排所需的照片。